1. feladat
A salétromsav és a kénsav 6sszehasonlitasa megadott szempontok szerint
Toltsd ki a tablazatot!

|| pr)
™ g A feladatokat irta:
Horvath Balazs, Szeged
Lektoralta:
5 Széchenyi Gabor, Budapest Bekiildési hatarid6: 2019. december 10.
.
Curie Kémia Emlékverseny
10. évfolyam 1. fordulo megolddsa
2019/2020.
Feladat 1. 2. 3. 4. 5. Osszesen
Pontszam 8 8 8 8 8 40
8 pont/......

g B ERES a Curie Kémia Emlékverseny fotamogatoja

Salétromsav Kénsav

Szine, halmazdllapota (25 °C; szintelen folyadék szintelen folyadék
0,1MPa)
A kdzponti atom oxidacios szama +5 +6
Hig vizes oldata reakcioba 1ép-e a igen igen
mészkdvel? (igen, nem) g g
Tomeény vizes oldatanak rézzel vald
reakcidjakor keletkez6 gaz képlete NO2 SO
Tomény vizes oldata elszenesiti-e a nem igen
szerves vegylileteket? (igen, nem) 9
Szilard allapotban a molekuldk kozti . Ly os . L e s
legerdsebb kolcsonhatés hidrogénkotés hidrogénkotés
Az elektfonok szama egy 32 50
molekulaban
Szigmakotések szama egy

. 4 6
molekuldban

Cellanként 0,5 pont.
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2. feladat
Kisérletelemzés
Kisérletek rézzel és réz(Il)-szulfat-oldattal
a) A rezet megfeleld koriilmények k6zott akarjuk oldatba vinni.
Huzd ala, melyik oldat alkalmas erre, majd add meg a lejatszodo reakcid rendezett egyenletét!
- A rezet feloldja:
tomény soésav, tomény natrium-hidroxid-oldat, tomény kénsavoldat 0,5 pont
- A lejatszodo reakeio egyenlete: Cu + 2 H,SO4 = CuSO4 + SO, + 2 H,0 1,5 pont
- Add meg az oldatbol kikristalyosithato kristalyvizes s6 képletét! CuSQOy, - 5 H,O 1 pont

b) Eziist-nitrat-oldatba rézlemezt, illetve réz(I1)-szulfat-oldatba vaslemezt helyeziink. Mindkét esetben

valtozast tapasztalunk. rd fel a lejatszodo reakciok ionegyenletét és add meg a reakciok utan kapott
oldatok szinét!

2 Ag* + Cu=2Ag+ Cu* kék szinii lesz az oldat 1,5 pont
Cu* + Fe = Cu + Fe** z61d szinii lesz az oldat 1,5 pont

c¢) Réz(I)-szulfat-oldathoz hig NaOH-oldatot csepegtetve kék csapadék keletkezik. Ha a csapadékos
rendszerhez ammoniaoldatot adunk, a csapadék feloldodik.

- Add meg a kék szini csapadék képletét! Cu(OH); 1 pont
- Add meg az ammoniaoldat hatasara keletkezd réztartalmu részecske képletét!
[Cu(NHa).]* 1 pont
3. feladat 8 pont/......

Négyféle asszociacio
Ird a megfeleld betiijelet a feladat végén talalhato tablazat megfeleld celldjabal
A) klor
B) nitrogén-dioxid
C) mindkettd
D) egyik sem

1. Szintelen anyag.
2. Molekulai apolarisak.
3. 25 °C-on, standard nyomason gaz-halmazallapotu.

4. Vizzel kdzonséges koriilmények kozott kémiai reakcioba 1ép.
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5. Vizes oldata savas kémhatasu.
6. Stirtisége nagyobb az azonos allapoti levego stirliségénél.
7. Kémiai reakcidokban oxidaloszerként viselkedhet.

8. Nitrozus gaz.

4. feladat 8 pont/......
Keémiatorténet

A Nobel Alapitvany Katalogusa szerint tobbek kozott az alabbi felfedezésekért adtak kémiai Nobel-

dijat.

A: A nukleinsavak biokémidjanak alapvetd tanulmanyozaséaért, kiilonos tekintettel a rekombindns
DNS-re.

B: Az elemek bomlasara és a radioaktiv anyagok kémidjara vonatkozé vizsgalataiért.

C: Az ammonia elemeibdl torténd szintéziséért.

D: Az izotopoknak a kémiai folyamatok kutatdsdban nyomjelzdként vald alkalmazasén végzett
munkajaért.

E: A nehézatomok maghasadasanak felfedezéséért.

F: A radium és polonium elemek felfedezése, a radium izolalasa és e figyelemre mélto elem természe-
tének és a vegylileteinek vizsgalata révén a kémia fejlédéséhez nytjtott szolgalatai elismeréseként.

1. Azonositsd a leirtak alapjan a Nobel-dijas tudosokat! A megfeleld betiijelet ird a négyzetekbe! 6-0,5 pont

Fritz Haber
Marie Curie

Otto Hahn

Ernest Rutherford

Hevesy Gyorgy

> OlmmTo

Paul Berg

2. Allitsd idébeli sorrendbe a fenti kutatokat, osszevetve Nobel-dijaik dtaddsdnak idépontjait!
A legkordbban dijazott kutato betiijelét megadtuk.

Bl— |F|l—-|C|—> |D — |E|—> |A 5 pont
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5. feladat 8 pont/

A réz relativ atomtomege 63,546.

Két természetes izotopja van, ezek relativ atomtomege:

A(®3Cu) = 62,930

A(®Cu) = 64,928

a) Hatarozd meg, hogy a réz atomjainak hany szézal¢ka 63-as tomegszamu1!
b) Mekkora témegli elemi réz tartalmaz 314,65 g **Cu izotopot?

Megoldas:
a) 100,00 mol réz 6354,6 g tomegii, benne van:

x mol 3Cu, amelynek tomege 62,930x g,
(100,00-x) mol ®Cu, amelynek tomege 64,928(100,00-x) g.
A keverékre felirhato: 62,930x + 64,928(100,00—x) = 6354,6
Ebbol: x = 69,169, azaz
a rézatomok 69,169%-a 63-as izotop.
b) 314,65 g 63-as rézizotop anyagmennyisége: 314,65 g : (62,930 g/mol) = 5,0000 mol
Ez az elemi réz 69,169%o-a.
Az elemi réz anyagmennyisége: (5,0000 : 69,169)-100,00 mol = 7,2287 mol
A tomege pedig: 7,2287 mol - 63,546 g/mol = 459,35 g.

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
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2 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



